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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 hsry 30 minutos

Se elegira solo UNA de las OPCIONES, A o B, y se ti& hacer los tres problemas
de esa opcion. Se permite el uso de calculadozagsg que no sean graficas o pro-
gramables y que no puedan realizar calculo simbdli@lmacenar texto o férmulas

en memoria. Se utilice o no la calculadora, losltados analiticos, numéricos y gra-
ficos deberian estar siempre debidamente justdad

OPCION A
Todas las respuestas han de estar debidamente razonadas.

1°) Una empresa produce dos tipos de cerveza aategay B. La demanda minima
de cerveza tipo A es de 200 litros diarios. La powibn de cerveza tipo B es al menos
el doble que la de tipo A. La infraestructura dergresa no permite producir en total
mas de 900 litros diarios de cerveza. Los benafigie obtiene por litro de Ay B son
2y 2,5 euros, respectivamente. ¢ Cuantos litragdiae han de producir de cada tipo
para maximizar el beneficio? ¢ Cudl es dicho beioéfic

Sean x e y el nimero de litros de cerveza dedos A y B que se producen en
la empresa, respectivamente.
x =200

Las restricciones son las siguiertes:y < 900,
y = 2x

La funcion de objetivos es la siguienféx, y) = 2x + 2,5y.

O =x+y<900=>y<900—x=0(0,0) - Si. x [ 900] O
y | 0 [ 900
2 =y = 2x = P(100,0) - No. x | 0 [ 300
y | 0 | 600

La zona factible es la que aparece sombreadafigufa.

Los vértices de la zona factible son los siguientes
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A=" =_200} = A(200,400). Ya | [
}’__ ZXf : /, |
10 |
@/
B> X~ 200} = B(200,700) O /
x+y =900 ’ ' 8 s
\
oo Xt yy :932} = C(300,600). | Y =N
d AV N\
-, . \\
Los valores de la funcion de objetivos \a
f(x,y) = 2x + 2,5y en cada uno de los vérti2 \
ces son los siguientes: \\ «
LJ >
A = £(200,400) = O 2z 4 6 8 I

=2-200+2,5-400 =400+ 900 = 1.300.
B = f(200,700) = 2-200+2,5-700 = 400 + 1.750 = 2.150.
C = f(300,600) =2-300+2,5-600 =600+ 1.500 = 2.100.
El maximo se produce en el punto B.

También se hubiera obtenido el punto B por la gene de la funcién de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

) =225y =0y = e mtrom =t

El maximo beneficio se produce elaborando 200 litros de Ay 700 de B.

El beneficio maximo es de 2.150 euros.
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2°) Dada la funciéif (x) = x3 — 2x? + x, se pide:

a) Su dominio y puntos de corte con los ejes coordizna

b) Intervalos de crecimiento y decrecimiento.

¢) Maximos y minimos locales. d) Representacién gréfica.

e) A partir de los resultados obtenidos en los agaganteriores, razona en qué puntos
la funcidng(x) = (x — 2)? — 2(x — 2)? + x — 2 tiene un maximo o un minimo local.

“ Por serf (x) una funciéon polinomicaf (x) = R.
Punto de corte con el eje ¥€0) =0 = m.
Los puntos de corte con el eje X, ademas del oyg@n los siguientes:
fxX)=x3—-2x2+x=0; x(x?—-2x+1)=0; x(x—1)2=0 =

= A(1,0).

b)

Una funcidn es creciente y decreciente cuandoisepm derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

f'(x) =3x%—4x + 1.

Fl) =032 —4x+1=0; x= L E
:>x1=§,x2=1.

Las raices de la primera derivada de la funcigiden al dominio de la funcion
en tres periodos alternativos de crecimiento yatgarnento.

Considerando, por ejemplo, el valoe= 0 € (—o0,0) esf’'(0) =1 > 0.

De lo anterior se deducen los periodos de creabmig decrecimiento, que son
los siguientes:

Crecimiento: (—00,5) U (1, +0).

Decrecimiento: (%, 1).




c)
Para que una funcion tenga un maximo o un minetativo es condicién nece-
saria que se anule su primera derivada.

f'(x)=0=x, =§,x2 =1.

Para diferenciar los maximos de los minimos serre@ la segunda derivada:
si es positiva para los valores que anulan la pearderivada se trata de un minimo vy,
si es negativa, de un minimo.

f"(x) = 6x —4.

"G = 6‘§—4=2—4=—2 <0=>Méximorelativoparax=§.

3 2 _
FO=0) -2 () +i=L 241 s marsB(L,2)
3 3 3 3 27 9 3 27 27 327

f'"(1)=6-1—4=6—-4=2>9= Minimo relativo para x = 1.

f(H)=13-2-12+1=1-241=0= Min.= C(1,0).

4) : Y4 /C
Ademas de los hallados, también son puntos '
de la funcion los siguientes: f(x)ll
f(2)=23-2-2242=8-8+2= B
/
=2-C(2,2). Bl 0O 1 2%

f-1D = (-1)° =2 (-1)* +2 =

—1-2+42=-1-D(-1,-1).

La representacion grafica, aproximada, de la fune®la que aparece en la fi-
gura adjunta.

e)

Teniendo en cuenta quefix) = x3 — 2x2 + x es:

gx)=f(x—2)=(x—2)>—-2(x—2)*+x— 2. Si f(x) tiene un minimo

_2:1}:13(3,0) y

local en A(1,0), g(x) tiene un minimo en el punto = {x x =3

X—2= 1 4
g(x) tiene un maximo en el punto = { =7 3} =Q (Z,—).
3




En definitiva: la funciéry (x) se obtiene desplazando dos unidades a la derecha
a la funcionf (x).

Y4 /c | R
) g/
/ /
| B . Q
1 O f.\l/ %‘\ 3 7%
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3°) Imagina cinco sillas alineadas 1, 2, 3, 4,dqug un individuo esta sentado inicial-
mente en la silla central (nimero 3). Se lanzarmoaeda al aire vy, si el resultado es
cara, se desplaza a la silla situada a su deraubafras si el resultado es cruz, se
desplaza a la situada a su izquierda. Se reallz@sivos lanzamientos (y los cambios
de silla consecutivos correspondientes) teniendcuenta que si tras alguno de ellos
llega a sentarse en alguna de las sillas de losmeas (1 0 5), permanecera sentado en
ella con independencia de los resultados de l@atarentos posteriores. Se pide:

a) Dibujar el diagrama del arbol para cuatro lanzaioie de moneda.

b) La probabilidad de que tras los tres primerosdamientos esté sentado en la silla
central (3).

c¢) La probabilidad de que tras los tres primerosdementos esté sentado en alguna
de las sillas de los extremos (1 0 5).

d) La probabilidad de que tras los cuatro primernszdaientos esté sentado en alguna
de las sillas de los extremos (1 0 5).

a) 12 Tirada 23 Tirada 32 Tirada 42 Tirada
C
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+>00®OO
+ clelolele) c
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©@OOO
00006 +>@0000
| € »00®00
2 B clolelelol S
+> ©O0000O
Olelelole c
™ 906006 ©@OOO
> ©®0000
b)
P = Casos favorables _ 0 — g

Casos posibles 8

Casos favorables 2 1
P = =-=-=0,25.

Casos posibles 8 4




d)
Casos favorables 8 1
P = - = —_—= - = 0,5
Casos posibles 16 2
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OPCION B

Todas las respuestas han de estar debidamente razonadas.

— At
1°) Determina las matricese Y que satisfacen las relacionécs:‘" ZXY _yA—-;g}’
dondeA! representa la matriz traspuesta de A las matfigeB son las siguientes:

-1 -2 4 4 -2 0
A=<2 3 0)yB=<1 2 1).
1 0 2 3 1 0

At+B-AB

X+2Y=At+B}X+2Y:Af+B
3

X—-Y=AB) —-X+Y=-A4B

}=>3Y=At+B—AB=>Y:

At+B—AB A'+B—AB+3AB  A'+B+2AB
+ AB = =
3 3

-1 -2 4 4 -2 0 6 2 -2
A-B=<2 3 0)-(1 2 1>=<11 2 3).
1 0 2 3 1 0 10 0 O

X=Y+AB =

. ) -1 2 1 4 -2 0 6 2 -2
Y=§-(At+B—AB)=§- <—2 3 0>+<1 2 1>—<11 2 3) =
4 0 2 3 1 0 10 0 O

. . -1 2 1 4 -2 0 12 4 —4
X=§-(At+B+2AB)=3- -2 3 0)J+({1 2 1)|+{22 4 6 ||=
4 0 2 3 1 0 20 0 O
L 15 4 -3
=§-<21 9 7).
27 1 2

. 15 4 -3 . -3 -2 3
X=§- 21 9 7 |. Y=§- —-12 3 =2
27 1 2 -3 1 2
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2°) Un analista pronostica que el benefigia) en miles de euros de cierto fondo de
inversion, donde: representa la cantidad invertida en miles de ewiese dado por
—0,01x2+0,09x+ 0,1 si 0<x <8

la siguiente expresiol (x) = {

a) Estudia la continuidad d&(x).
b) Calcula los intervalos de crecimiento y decrecntoe

c¢) ¢ Qué capital, en euros, conviene invertir enfestdo para maximizar el beneficio?
¢, Cudl serd dicho beneficio maximo?

d) Si se invierte un capital elevado, ¢ cual seriaocorimimo su beneficio? ¢ Por qué?

a)
La funcionB(x) es continua en R, excepto para el valox de8, cuya conti-
nuidad es dudosa y se estudia a continuacion.

Una funcion es continua en un punto cuando suseéniaterales son iguales en
ese punto e igual al valor de la funcién.

lim B(x) = lim(~0,01x? + 0,09x +0,1) = ~0,01 - 8% + 0,098+ 0,1 =
X— X—

=—-0,64+0,72+0,1=0,82—-0,64=0,18 = f(8).

)_

10,08

lim B(x)-hm(lZ —+002—
x—8%

= 0,16 + 0.02 = 0,18.

lirgl_ B(x) = lirgl+ B(x) = f(8) = B(x) es continua en R.
X— X—=

b)
Una funcidn es creciente o decreciente cuandoisiefa derivada es positiva o
negativa, respectivamente.

—0,02x+ 0,09 si 0<x <8

B'(x) = 241
~1,26 -

si x>8 °

—0,02x + 0,09 = 0; 2x—9=0=>x=§=4,5.

x24

(x2-1)2 )2
quier valor real de, los periodos de crecimiento y decrecimiento sarsiguientes:

Teniendo en cuenta la continuidad de la funciom, -g1,26 - < 0 para cual-



Crecimiento: (O, g)

.. 9
Decrecimiento: (5, +00).

c)
De la continuidad y los periodos de crecimientdesguce el maximo de la fun-
cion, no obstante, se deduce mediante el calcuialenvadas.

Una funcién tiene un maximo relativo cuando sdasu primera derivada y es
negativa la segunda derivada:

B'(x) = 0> x = 4,5.
Para el intervalo que nos ocupd’(x) = —0,02 < 0 = Max.para x = 4,5.
B(4,5) = —0,01-4,52+0,09-4,5+ 0,1 =0,2025 + 0,405+ 0,1 =

= 0,505 - 10,2025 = 0,3025.

Conviene invertir 4.500 euros.

El beneficio maximo es de 3.025 euros.

d)
lim B(x) = lim (1,26-
X—>00 X—>00

x
x2-1

+ 0,02) = 0,02.

Si se invierte una fuerte cantidad el beneficio es de 20 euros.
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3°) Una compalfiia de transporte interurbano cubdesgllazamiento a tres municipios
distintos. El 35 % de los recorridos diarios remdias por los autobuses de esta com-
pafia corresponden al destino 1, el 20 % al de&tin@l 45 % al destino 3. Se sabe
que la probabilidad de que, diariamente, un redomie autobus sufra un retraso es del
2 %, 5%y 3 % para cada uno de los destinos 13,2gspectivamente.

a) ¢Qué porcentaje de los recorridos diarios decestganiia llegan con puntualidad
a su destino?

b) ¢ Cual es la probabilidad de que un recorrido seleado al azar corresponda al
destino 2 y haya experimentado un retraso?

¢) Si seleccionamos un recorrido al azar y resul@spirio un retraso, ¢,cual era el
destino mas probable de dicho recorrido?

R - P =0,20-0,05 = 0,0100
Destino 2 ‘/Oﬁg
0,20 0.9t
\RQ\ - P =0,20-0,95 = 0,1900

Destino 3 0,45

- P =0,45-0,03 =0,0135

R

- P =0,45-097 = 0,4365

a)
P=P(1)-P(R/1)+P(2)-P(R/2)+P(3)-P(R/3) =

=0,35-098+0,20-095+0,45-0,97 = 0,3430 + 0,1900 + 0,4365 = 0,9695.

Llegan con puntualidad el 96,95 % de los recorridos.

b)
P =P(2)-P(R/2) = 0,20-0,0,5 = 0,10.

La probabilidad de un recorrido sea del destino 2 y con retraso es del 10 %.

c)

Recorrido 1°:

_ __P(1NR) _ P(1)-P(R/1) _
P=PR/1)= P(R) ~ P(1)-P(R/1)+P(2)-P(R/2)+P(3)-P(R/3)



0,35-0,02 0,0070 __0,0070

~0,35-0,02+0,20-0,05+0,45-0,03  0,0070+0,0100+0,0135  0,0305

= 0,2295.

Recorrido 2°:

P(2NR) _ P(2)-P(R/2) _
P(R)  P(1)-P(R/1)+P(2)-P(R/2)+P(3)-P(R/3)

P =P(R/2) =

0,20-0,05 0,0100 __0,0100

~0,35-0,02+0,20-0,05+0,45-0,03  0,0070+0,0100+0,0135  0,0305

= 0,3279.

Recorrido 3°:

P(3NR) _ P(3)-P(R/3) —
P(R)  P(1)-P(R/1)+P(2)-P(R/2)+P(3)-P(R/3)

P =P(R/3) =

_ 0,45-0,03 _ 0,0135 _0,0135
~ 0,35-0,02+0,20-0,05+0,45:0,03  0,0070+0,0100+0,0135  0,0305

= 0,4426.

Como se observa, el mayor porcentaje de tener retraso en el recorrido 3°.
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